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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kieine Anfrage des Abgeordneten Enrico Stange, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/11568

Thema: Polizeipanzer ,,Survivor R“ — Bestellung, Auslieferung, Aus-
stattung, Einsatzbestimmung

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Auf der Internetseite www.lvz.de ist unter der Uberschrift ,Neue Pan-
zerwagen fiir Sachsens Polizei — Stationierung in Leipzig‘ folgendes zu
lesen: ,Am Freitag wird in Leipzig der erste Panzerwagen fiir die sach-
sische Polizei libergeben. Das Fahrzeug des Typs ,Survivor R kommt
vom Hersteller Rheinmetall und soll unter anderem gegen Beschuss
aus Sturmgewehren und Sprengfallen gesichert sein und hat einen
mulifunktionalen  Drehturm. (Quelle:  http://lwww.lvz.de/Leipzig/
Polizeiticker/Polizeiticker-Leipzig/Saechsische-Polizei-erhaelt-
Panzerwagen-fuer-Anti-Terror-Einsatz, letzter Aufruf 17. Dezember
2017, 21.36 Uhr)“

Namens und im Auftrag der Sé&chsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Dienststelle der sdchsischen Polizei hat den am 15. Dezember
2017 ausgelieferten Polizeipanzer ,,Survivor R“ mit welchen techni-
schen Ausstattungsmerkmalen, welcher Motorisierung, Bewaffnung
und Innenausstattung sowie Besatzungszahl wann bestellt und wann
wurde er mit welcher technischen Ausstattung, welcher Moto-
risierung, Bewaffnung und Innenausstattung sowie Besatzungszahl
tatsdchlich ausgeliefert?

Die geschitzten Fuhrungs- und Funktionsfahrzeuge vom Typ ,Survivor R*
wurden am 10. Februar 2017 durch das Polizeiverwaltungsamt im Rahmen
eines Ausschreibungsverfahrens bezuschlagt. Die Lieferungen an die séch-
sische Polizei erfolgten am 6. und 19. Dezember 2017.
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Die Fahrzeuge wurden auf Basis der Leistungsbeschreibung sowie spaterer Feinab-
stimmungen gefertigt und verfigen u. a. Uber einen 350 PS Motor (Selbstziinder,
EURO 6-Norm), ein automatisches Schaltgetriebe, permanenten Allradantrieb, ballisti-
schen Schutz gegen Beschuss und Ansprengung, Rammschutz, hydraulische Heck-
klappe fur schnellen Ein- und Ausstieg, Beltftungsanlage sowie (iber Wurfanlagen zum
Verwurf nichttédlicher Wirkmittel. Dartber hinaus sind die Fahrzeuge mit Sondersignal,
Funk-, Video- und Audiotechnik ausgestattet. Die entsprechenden optronischen Sys-
teme werden Gber den leichten, von innen bedienbaren, Turmaufbau gesteuert. Das
Fahrzeug ist mit insgesamt neun Sitzen ausgestattet.

Frage 2:

Fiir welche Einsatzsituationen bzw. Einsatzlagen ist der Einsatz des Polizeipan-
zers Survivor R vorgesehen und welche Einsatzkrifte der sdchsischen Polizei
werden ihn nutzen und werden fiir seine Nutzung fortgebildet?

Die geschitzten Fuhrungs- und Funktionsfahrzeuge vom Typ ,Survivor R* sind primar
fur Schutzaufgaben und Intervention bei lebensbedrohlichen Einsatzlagen, vor aliem
bei Terror- bzw. terrorgleichen Lagen, beschafft worden. Auf Grund ihrer Schutzeigen-
schaften (insbesondere gegen Beschuss oder Explosionen) sowie Robustheit sind sie
darUber hinaus fur alle Einsatzlagen geeignet, die entsprechendes Gefahrenpotential
aufweisen kénnen.

Die Nutzung erfolgt durch Einsatzkréfte des Spezialeinsatzkommandos Sachsen, die
hierfur fortgebildet werden.

Frage 3:

Wer hat die Ornamentbestickung der Sitze in Anlehnung an Symbole der Wehr-
macht sowie an die Schriftform der Wehrmacht des sogenannten ,Dritten
Reichs” — wie auf Bild Nr. 14 der Bildergalerie auf der LVZ-Internetseite laut Vor-
bemerkung — beim Hersteller aus welchem Grunde in welcher Ausfiihrung in Auf-
trag gegeben und wann erfolgte die Vorabnahme des Fahrzeugs oder die letzte
Projektbesprechung?

Das Landeskriminalamt beauftragte die Sitzbestickung in Folge einer Offerte des Her-
stellers. Dem Auftraggeber wurde ein Tatigkeits-/Zugehérigkeitsabzeichen des s&chsi-
schen Spezialeinsatzkommandos als Vorlage fur die Gestaltung der Sitzbestickung zur
Verfugung gestellt.

Die Vorabnahme des Fahrzeuges erfolgte am 9. und 10. November 2017 durch das
Landeskriminalamt.
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Frage 4:
Wird die Ornamentbestickung der Sitze auch beim zweiten, noch auszuliefernden
Sonderfahrzeug ,,Survivor R“ so ausgefiihrt werden?

Das zweite Sonderfahrzeug wurde in gleicher Ausstattung am 19. Dezember 2017
ausgeliefert.

Frage 5:
Zu welchem Einzelpreis werden die beiden bestellten Sonderfarzeuge vom Typ
sSurvivor R* durch den Freistaat erworben?
Der Einzelpreis der Fahrzeuge ,Survivor R* betragt ca. 1,5 Mio. EUR.
undlichen GriiRen

d

rof. Dr. Roland Wbller
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